

## 《穿越圣经》

### 撒迦利亚书（6）耶稣基督是“耶和华的使者”，在撒迦利亚的异象中，大祭司约书亚站在耶稣基督面前（亚 2:8-3:1）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了撒迦利亚书 2:1-7，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 2:8-3:1 的内容。

读罢撒迦利亚书 2:1-7，或许有人不禁会发出疑问，说：“先知在这里所提到的准绳是什么？”经文中提到的这个“手拿准绳的人”是耶和华的使者，就是道成肉身之前的基督，也就是出现在第一个异象中、骑在红马身上的骑士，他们是同一个人。“准绳”象征耶路撒冷的重建。神呼吁百姓归回、重建耶路撒冷，他们要量出根基的四界。

或许有人会说：“有家不能回和有家不回，两者的区别不言自明。”许多被掳的犹太人没有归回耶路撒冷，他们选择留在巴比伦，贪享当地的财富和安全，但撒迦利亚叫他们要更快地离开那里。这是一个紧急的呼吁，因为巴比伦快要被毁灭了，而且巴比伦那侈靡的习俗，会使神的子民忘记将属灵的事摆在首位。可惜大多数以色列人不听警告，仍然留在巴比伦。

上一次节目结束前，我说我要暂时转移话题，再看角和木匠这两个异象。第一个角是巴比伦，象征玛代波斯的木匠来了，他要击倒巴比伦。玛代波斯会成为一个强权国家，这个角将要迫害神的百姓。于是神会兴起另外一个木匠、希腊，取代玛代波斯。希腊是个骄傲的国家，严重逼迫以色列人。然后神又兴起另外一个木匠、罗马，这个国家会削减希腊的国力。当罗马帝国变成一个强权国家时，削弱她国力的木匠在哪里呢？历史告诉我们，伟大的罗马帝国将会分裂，但是这个预言告诉我们，在末后的日子，罗马帝国会再次兴起，谁要击倒她呢？主耶稣会从天而降，祂是从拿撒勒来的木匠，也是拿着量尺的人，祂会击倒敌基督及其党羽。然后基督要在地上建立祂的国度。这就是这三个异象告诉我们的景况，所以这些异象非常重要。

撒迦利亚书 2:8 记载：“万军之耶和华说，在显出荣耀之后，差遣我去惩罚那掳掠你们的列国，摸你们的就是摸他眼中的瞳人。”

这节经文提到“眼中的瞳人”，这是很不寻常的说法，这个词虽然也出现在圣经其他地方。在这里是希伯来文的“瞳孔”或“门”的意思，透过门，光才可以照进来；这是指人们很宝贵、很容易受到伤害、需要保护的东西。神看以色列是祂眼中的瞳人。

这节经文从神的瞳人隐喻神的百姓，也就是居住在巴比伦城中的锡安人。这表明神最珍惜自己的百姓，必将惩罚百姓的仇敌。弥赛亚降临将同时完成这两个使命，也就是让神的百姓得到荣耀，并惩罚其仇敌，正如保罗在帖撒罗尼迦后书 1:7-10 所说的：“也必使你们这受患难的人与我们同得平安。那时，主耶稣同他有能力的天使从天上在火焰中显现，要报应那不认识神和那不听从我主耶稣福音的人。他们要受刑罚，就是永远沉沦，离开主的面和他权能的荣光。这正是主降临、要在他圣徒的身上得荣耀、又在一切信的人身上显为希奇的那日子。我们对你们作的见证，你们也信了。”

撒迦利亚书 2:9 记载：“看哪，我（或译：他）要向他们抡手，他们就必作服事他们之人的掳物，你们便知道万军之耶和华差遣我了。”

神说：“我要向他们抡手，”神只要摇动祂的手，就可以让百姓的敌人害怕。神又说：“他们就必作服事他们之人的掳物，”意思是那些服事他们的人会成为主人。

“我要向他们抡手，”这是神人同形同性论的表达方式，描绘了审判主的手将临到地上列国之上，类似的经文如，以赛亚书 11:15 说：“耶和华必使埃及海汊枯干，抡手用暴热的风使大河分为七条，令人过去不致湿脚。”以赛亚书 19:16 说：“到那日，埃及人必像妇人一样，他们必因万军之耶和华在埃及以上所抡的手，战兢惧怕。”

先知用“看哪”这个字引介出所要强调的话。耶和华用抡手的动作，就能推翻列国现有的状况。曾经是奴隶的犹太人，必可从压迫者抢夺掠物；不过值得注意的是，撒迦利亚强调这是耶和华的作为，而不是人的成就。犹太人理当回归，预备面对这件事。

“你们便知道万军之耶和华差遣我了。”这预言的应验可证实传信息者的真实性。先知的話不一定是指当代人怀疑他或拒绝他，而是反映出他的把握，自己的话必然实现。这一次他没有说“差遣我到你那里去”，因为他知道自己的使命是针对列国的。

接下来，我们要看圣经里最重要的预言之一。

撒迦利亚书 2:10 记载神说：“锡安城啊，应当欢乐歌唱，因为我来要住在你中间。这是耶和华说的。”

神说：“锡安城啊，应当欢乐歌唱，”锡安是在耶路撒冷的一座山。有些异教想把这节经文应用在自己的身上，于是把“锡安”搬到英格兰、或美国和其他国家去了。我要澄清一件事：当神提到锡安时，不是指地理上的其他位置，而是单指巴勒斯坦。随意解释，把原来要给以色列以及与其相关的预言，解释作给我们的预言，这是很危险的。当然，我们可以把这些原则应用在自己的生活中，因为这里说的是很重要的原则。但是当神提到地理位置时，就是专指地理位置。但是，有人说：“这是异象。”我同意这种说法，但是异像是会应验的。有一位朋友不同意我解释启示录的方式。他说：“不是你所说的那个意思。”我说：“那么，你说是什么意思？”他说：“那是一种象征。”我说：“好，那请你告诉我这象征什么？”他说：“那只是个象征而已。”我说：“你知道象征必定是象征某些事情，而且要很合理的。你不能像变戏法一样，随意解释说，就是这个意思。你怎么知道那是什么意思？象征必须有所指，要很仔细地研究、参考其他相关的经文，才能知道那是什么意思。预言不能照私意解释，必须经过整本圣经的验证。”因此，当神用“锡安”这个地理名词时，神就是在讲以色列的锡安。请注意，在这里有“锡安的女儿”的意味，这是指以色列国。这是我们很熟悉的比喻，不可能指其他民族。神说：“因为我来要住在你中间。这是耶和华说的。”神的意思就是字面上的意思。祂要在锡安降临，来到人间，就是以色列锡安的女儿那里。

“我来要住在你中间”，这是以马内利的应许。所罗巴伯圣殿的重建和基督的初临，都成就了这一个应许，基督的再临将完全成就这个应许。

“欢乐歌唱”，在这里诗的开头是命令句，与 2:6-7 相似。赞美诗中惟独这里将两个命令连在一起；其他颂扬神拯救的诗歌只说：“歌唱”、“欢呼”、“扬声欢呼”，如以赛亚书 12:6、44:23、

54:1, 以及耶利米书 31:7。耶和华在锡安作王, 常成为欢呼的背景, 但西番雅书 3:14-15 则讲得更清楚。因此, 论到耶和华在锡安作王的庆典, 经文中多次提到欢乐。锡安的女子是指耶路撒冷城, 但也包括四围的居民, 转喻而言, 可指远超耶路撒冷居民的一大群人。“因为我来”引进了一段重要的启示。“要住在你中间”, 这句让人回忆起会幕的建造, “使我可以住在他们中间”。圣殿的建造也基于同一理由; 而当以西结瞻望新圣殿时, 他看见耶和华的荣光, 祂接受圣殿为神立定宝座之处, 直到永远。会幕与圣殿是那位将他们领出埃及、信实守约之神同在的标记。新圣殿既在盖造中, 这个应许就包括了约的延续, 以及耶和华在锡安作王; 这是何等大的鼓励。

撒迦利亚书 2:11-12 记载: “那时, 必有许多国归附耶和华, 作他(原文是我)的子民。他(原文是我)要住在你中间, 你就知道万军之耶和华差遣我到你那里去了。耶和华必收回犹大作他圣地的分, 也必再拣选耶路撒冷。”

先知预言: “那时, 必有许多国归附耶和华,” 请注意, 不只以色列, 还有许多国家要回转归向神。“归附耶和华”是指在信心和属灵经历上与神连结。“耶和华必收回犹大”, 有“许多国”会回转归向神, 这并不是说神不会应验祂对犹大的应许。撒迦利亚提醒他的同胞, 他们是神的产业, 是神杯中的分。这节经文可以一次, 并永久地回答反犹太人的说法, 他们说“犹大”是指犹太人, “以色列”是指另外一个种族。神说神要收回犹大“作他圣地的分”, 这是圣经中惟一用“圣地”的地方。今天那里已经不是圣地。当我公开这样说的时候, 有人会向我挑战, 说: “那就是圣地, 是主耶稣曾经走过的地方!” 可是主的足迹已经消失了, 祂已经不再在那里走动了。当然有一天祂将要再来, 到那时, 那里会再成为圣地。“也必再拣选耶路撒冷”, 这是指神现在没有拣选耶路撒冷! 当神拣选耶路撒冷的时候, 耶路撒冷会成为世上的首都。请记住, 没有一个预言可以按照“私意”解释的, 必须要参考其他相关的经文。所以请注意以赛亚书 2:2-3 说: “末后的日子, 耶和华殿的山必坚立, 超乎诸山, 高举过于万岭; 万民都要流归这山。必有许多国的民前往, 说: 来吧, 我们登耶和华的山, 奔雅各神的殿。主必将他的道教训我们; 我们也要行他的路。因为训诲必出于锡安; 耶和华的言语必出于耶路撒冷。”整段话是指千禧年将要发生的事。

“那时”是指耶和华的日子, 或弥赛亚的日子, 意指基督的初临或再临, 以及初临和再临之间的全部时间。这节经文应许外邦人将成为神的百姓, 使他们仰望始于基督初临的新约教会, 以及成就于基督再临的神的国度。

“圣地”就字面意义上是指应许之地迦南, 象征神所居住且掌管的所有土地, 其意义与诗篇作者经常使用的“圣山”相似。诗篇 2:6 记载神说: “我已经立我的君在锡安—我的圣山上了。”

撒迦利亚书 2:13 说: “凡有血气的都当在耶和华面前静默无声; 因为他兴起, 从圣所出来了。”

到时, 全地都将静默无声。今天到处有人在说言论自由, 但是到那时, 会有静默无声的自由, 因为神在祂的圣殿中。这是指在千禧年期间, 世人都能看到祂。这个未来的盼望, 鼓舞着撒迦利亚时代的人, 今天也鼓舞着我们。神对我们每一个人都有祂的计划和目的。祂正在你我的生命中动工, 神在你我心中按照祂的旨意和祂的美意行事。我们应该与主同步, 紧紧地跟随主的脚踪行!

“凡有血气的都当在神面前静默无声;”先知揭示了两件大事: 第一, 神将使列国的荣华变为无有; 第二, 神要在耶路撒冷出现。既然如此, “凡有血气的”都应当震惊敬畏, 并静默无声。祂兴起, 人也从睡眠中醒起, 所有潜力都准备发挥。先知或许想到了诗篇 44:23 和以赛亚书

51:9。对这些呼求的回答已近在眼前。从“圣所出来了”，是指神从天上的圣所出发，前往耶路撒冷。虽然有些地方认为这个词是指圣殿，但这里是将神在天上永远的居所，与祂要前往之地作一个对比。这段抒情诗首先谈到被掳之人归回，与圣殿的竣工，进而超越这些事件，保证列国将体验神的能力，承认祂的主权，在耶路撒冷与祂立定新约。全地的人都当期待神来到，住在他们中间。

接下来，我们进入撒迦利亚书 3 章的研读和查考。我们继续研读神给撒迦利亚的十个异象时，请记住，我们是在读圣经中具有高度象征性的比喻。这十个异象应该放在一起，针对一个特定的信息。从整体来看，我们就能明白每一个异象，都有重要的话要对我们说。此外，我们还要对照这些异象和圣经中其他的预言。正如彼得后书 1:20 所说的：“第一要紧的，该知道经上所有的预言没有可随私意解说的；”也就是说，不可以按照预言本身的意思解释，应该对照整个预言，从永恒过去，到永恒未来的预言来看。

撒迦利亚书 3:1 记载：“天使（原文是他）又指给我看：大祭司约书亚站在耶和华的使者面前；撒但也站在约书亚的右边，与他作对。”

请注意，这个约书亚不是带领以色列子民进入应许之地的约书亚。这里的约书亚是以色列余民的大祭司，这些余民是从巴比伦被掳之地回归的以色列人。约书亚这个名字在希伯来文中的意思是“耶和华拯救”，新约的希腊文译作“耶稣”。根据马太福音 1:21 的记载，天使宣布主耶稣降生时说：“你要给他起名叫耶稣，因他要将自己的百姓从罪恶里救出来。”所以你现在知道，约书亚这个名字很适合大祭司的身分，让人联想到以色列国要成为圣洁大祭司的国度。

“站在耶和华的使者面前”，这个使者就是道成肉身前的主耶稣基督，就像我们在前面所看到的一样。经文说：“撒但也站在约书亚的右边，”如果撒迦利亚看到约书亚，他一定也看到撒但，这表示撒但是真实存在，有位格的。现在很多人对撒但有兴趣。过去几十年来，很多所谓的基督教国家，已经不再用撒但这个词，他们忘了它，或以为不提它，它就会离开。可是撒但没有离开，它还真实地存在着。可是现在，人们对超自然有兴趣，他们对魔鬼比对神、对主耶稣基督，更有兴趣。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！